「八大行動」方案指明發展方向 激發非洲青年留學創業夢想



香港文匯報訊(記者 李陽波、張仕珍、俞晝 西安、杭 州報道)中非合作論壇北京峰會的召開,讓來自利比里亞 的留學生Joyce 非常興奮,她不僅一口氣在朋友圈轉了五 六條峰會的新聞,同時還通過電郵與國內的朋友對峰會進 行了分享。她告訴記者,聽到習近平主席提出的中非「八 大行動 | 倡議中,關於年輕人的培養計劃後,很多朋友都 想來中國留學,因為在這裡不僅能學到知識,

更能得到更多的發展機會。來自喀麥隆的 小楓也很興奮,他說,5萬個中國政府 獎學金名額,解決了非洲青年在經濟 上的後顧之憂。

安的生活。「中國人善良、熱情。剛來的 時候有很多困難,但是很多和我並不熟悉 的朋友無私地幫助了我,讓我很快在西安 穩定了下來。」在一年多的學習生活中, 中國的快速發展和取得的成果讓Joyce感到 震撼,而很多新鮮事物的快速流行,特別 是電子商務和移動支付的普及讓她感到非

利比里亞Joyce:

常驚訝,而她也迅速成為其中的一員。

朋友們都想來中國學習

在Joyce 的手機界面上,微信、支付寶、 淘寶等一應俱全,雖然中文尚有些生澀, 但天資聰慧的她,卻憑着感覺和圖片很快 便運用自如。去年9月, Joyce 和很多留學 生一起參加了由西安交通大學和西安國

際港務區共同發起的「絲路培訓基 地」和「絲路創新創業基地」掛牌 儀式。據悉,該基地將面向「一帶 一路」國家,通過培養、孵化通曉 國際貿易規則的國際型、專業型、 實用型高端人才,為「一帶一路」

建設提供人才支撐和智力支持。在此 次活動上,Joyce深入了解了西安跨境 電子商務的發展和前景,在隨後幾個月時 間裡,她還與同學一起參加了多個跨境貿 易活動。

此次,「八大行動」不僅提出將推動中 非電子商務合作,同時支持設立旨在推動 青年創新創業合作的中非創新合作中心, 這讓Joyce對未來的發展更加充滿了憧 憬。Joyce 表示,未來學成之後,無論回 國還是留在中國發展,「八大行動」都給 了他一個明確的指引,同時也給她提供了 一個廣闊的發展平台。而她也一定會成為 中非友誼、交流與合作的使者。

今年暑假, Joyce 回國與家人團聚, 她在 中國的生活學習經歷,成為很多身邊朋友 最喜歡聽的故事。特別是隨着中非合作論 壇北京峰會的召開,這讓更多的朋友堅定 了到中國留學的決心。

喀麥降小楓:

學好中文發展空間更好

「如今,在喀麥隆學習中文已經成為青 年人的風尚,因為學中文,可以有更多的 發展機會,也能拿到更高的收入。」小楓

■ 來 自 喀 麥 隆 的 小 楓

(右)在浙江師範大學就 讀 漢 語 國 際 教 育 專 業。圖為他在學 習包粽子。

利比里亞留學生Joyce(中)在「八大行 動。發佈後,一口氣在朋友圈轉了五六條中

非峰會新聞。圖為Joyce與同學參加在西安

青年培養要點

■向非洲派遣500名高級農業專

家,培養靑年農業科研領軍人

■在非洲設立10個魯班工坊,向

■支持設立旨在推動靑年創新創

業合作的中非創新合作中心

■實施頭雁計劃,爲非洲培訓

爲非洲提供5萬個中國政府獎

學金名額,爲非洲提供5萬個

研修培訓名額,邀請2,000

來源:新華社

名非洲青年來華交流

1,000 名精英人才

非洲靑年提供職業技能培訓

才和農民致富帶頭人

香港文匯

青年是中非關係的希望所在。我 提出的中非「八大行動」倡議中, 許多措施都着眼青年、培養青年、 扶助青年,致力於為他們提供更多 就業機會、更好發展空間。去年 10月,我同南南合作與發展學院 的留華學生互致書信,他們中絕大 多數來自非洲。我在信中勉勵他們 堅持學以致用,行遠升高,積厚成 器,為推動中非合作和南南合作譜

「紅日初升,其道大光。」我相 信,只要中非友好的接力棒能夠在 青年一代手中不斷相傳,中非命運 共同體就一定會更具生機活力,中 華民族偉大復興的中國夢和非洲人 民團結振興的非洲夢就一定能夠早

−摘自習近平主席在中非合 作論壇北京峰會開幕式上的講話

「非洲王子」浙江做電商 畢業後要幹大宗貿易



「隨着中非關係進入 蜜月期,非洲青年能在

會。」黑皮膚、短卷髮的瓦力,是正宗的非 洲王子,他的爺爺是貝寧共和國約魯巴族 (Yoruba)的族長,從小就喜歡中國文化 的他如今一邊在浙江湖州師範學院讀研究 生,一邊做起了代購電商。

「其實和很多留學生一樣,我做電商最初是 為了賺點生活費。」瓦力笑稱,貝寧老鄉聽說他 來中國後,就發來了長長的代購單,裡面包含了 手機、電腦、服飾鞋包和家用電器。

「我記得我賣出的第一件商品是一台相機。」瓦 力說,這是他在湖州電子市場瞎逛時買下的。「雖然 是二手的,但是鏡頭、清晰度都很好。」他剛把相機 的照片放上社交平台,就被一位貝寧老鄉挑走了。

「在非洲,浙江永康產的家用電器和義烏產的小 配飾都非常好賣。」瓦力告訴香港文匯報記者。 隨着直播的興起,瓦力學會了直播代購,在

商場裡實時拍攝商品信息,通過視頻和買家 直接交流,大大提高了商品的成交率。

「我現在已經有好幾千忠實粉絲了。」瓦 力介紹,除了貝寧,他的代購業務已經擴展 到剛果、埃塞俄比亞等其他非洲國家。「做 電商只是試水,等畢業後,我打算從事更大 宗的進出口貿易,把家鄉的榛子、木材、黃 金等商品賣到中國。」

■香港文匯報記者 俞晝 杭州報道

者,2014年他在喀麥隆孔子學院讀書 時,還沒有很多青年人學習中文,但現 在,每年有超過200名青年人報名,場面 十分火爆。

孔子學院畢業後,小楓一直夢想着能到 重,無法承擔讀書的費用。2016年,小楓 成功申請到了浙江省的留學生獎學金,每 年兩萬元剛好可以覆蓋他的學費和住宿 費,使得來中國學習中文和中國文化的夢 想成為現實。

平增長了很多,最喜歡學中文中的成語, 像之前的電視節目『成語英雄』(河南衛 視一檔有關漢語成語的電視節目),我每 期都有追看。」此外,浙師大為了讓留學 生們更快地融入中國,國際處留學生辦公 就讀於浙江師範大學,是漢語國際教育四 室每年都會舉辦各種各樣的傳統文化教學 的發展空間。

年級的學生,他告訴香港文匯報記 活動。「我參加過包餃子、包粽子、放風 筝等等,我很喜歡這裡的生活。」

小楓非常關注時政, 他最喜歡的就是十 九大報告中有關「青年一代」的內容,反 覆看反覆聽,甚至能當着記者的面,整段 背了下來。「青年興則國家興,青年強則 中國來深錯,但苦於家中經濟負擔比較 國家強。|小楓說,「非洲是一塊非常年 輕的大陸,有的國家70%以上人口是青 年,所以青年是非洲的未來,也是中非合 作的未來。」

「隨着中國對非洲的『八大行動』開 展,我相信越來越多的非洲青年能獲得來 「在浙師大學習的四年裡,我的中文水 中國學習的機會,特別是5萬個中國政府獎 學金名額,解決了非洲青年在經濟上的後 顧之憂。」小楓坦言,等他本科畢業後, 還會繼續在浙師大深造,學成之後回喀麥 隆的孔子學院教書,讓更多的家鄉青年有 機會接觸中文、學習中文,將來獲得更好

留學生心聲:我在中國

中國給我國際視野 暨南大學國際學院臨床醫學

那連 國籍:南非 來自約翰內斯堡 的那連,已經在廣 州暨南大學學習臨 床醫學四年。他通 過手機關注正在北

京舉行的中非合作 論壇北京峰會。

那連説,來到中國留學,不僅擁有國際 視野,也能更實際地了解這個國家的發展 速度和生活方式。而且,隨着在中國學習 生活的不斷深入,他意識到自己的工作機 會不斷增加。那連認為,在中國求學的這 四年時間,已經極大地拓寬了他的視野和 思維。「相信在中國可以實現我的夢 想。」

二線城市潛力無限

少兒足球教練 李卡德 國籍:蘇丹 九年前,在父 親的支持下,來 中國學習,並計



後,李卡德並沒有回國繼承家族生意, 而是選擇重拾足球夢想,留在中國繼續 為足球事業貢獻力量。作為一名「中國 通」,李卡德建議非洲青年來中國留學 前,應該做好職業規劃,選擇自己喜歡 的專業,爭取做到學以致用。同時,選 擇留學地點時,不一定選擇北上廣等一 線城市,因為像杭州、成都等二線城市 不僅包容度很好,也有着巨大發展潛 力,非洲留學生在這些城市也有可能得 到很好的發展空間。

冀中企非洲創機會。

請聽我說

長安大學學生 歐巴你法

國籍:剛果(布) 「培養青年的提法 值得鼓掌。」歐巴你

法告訴香港文匯報記 者,目前,非洲大部 結,就是政府為年輕 人提供的發展空間太 小。「青年強,則國

強。給年輕人提供機會是很重要的。」他 表示,很多留學生在中國學到了知識和技 能,但回到非洲卻找不到專業對口的工 作,很多都去當了翻譯,這是一種資源浪 費。

歐巴你法學習橋樑與隧道工程專業,他 表示,非洲會請國外的團隊去修路造橋, 卻不夠相信本國青年的能力。同時,非洲 也缺少本土的大企業,他希望中國亦能在 非洲開一些企業,幫助當地提供就業機

> ■香港文匯報記者 胡若璋、張聰 李陽波 廣州、北京、陝西報道